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Розглянуто питання можливості підвищення ефективності викладання та  
засвоєння англійської мови. 

ватись	 до	 кризової	 ситуації.	 “Коли	 суспільство	
знаходиться	 на	 підйомі,	 воно	 стимулює	 людей	
до	 предметної,	 всебічної	 самореалізації.	У	 тупи-
кові	періоди	 історії,	коли	життя	сковане	тверди-
ми	 рамками	 бюрократичної	 рутини,	 можливості	
конструктивної	 суспільної	діяльності	 звужують-
ся,	породжуючи	у	творчих	людей	тяжке	відчуття	
своєї	 непотрібності.	 І,	 щоб	 реалізувати	 свій	 по-
тенціал,	 вони	 або	 вступають	 на	 шлях	 боротьби,	
або	змушені	шукати	порятунок	у	втечі,	“у	відході	
в	себе”	[6].	

Зміст	 цілісної	 особистості	 —	 це	 її	 ціннісні	
орієнтації,	переконання,	світогляд,	такі	риси,	коли	
не	 просто	 реалізується	 закладений	 потенціал,	
а	 здійснюється	 свій	 самостійний	 усвідомлений	
вибір.	Відомо,	що	вплив	різноманітних	факторів	
середовища	величезний.

	 Традиційна	 психологія	 знає	 три	 підходи	 до	
проблеми	 збереження,	 зміни	 і	 розвитку	 особис-
тості	[12].

Біогенетичний	 підхід	 полягає	 в	 тому,	 що	 ос-
кільки	 розвитком	 людини	 є	 онтогенез	 із	 закла-
деною	 в	 нього	 філогенетичною	 програмою,	 то	
основні	соціокультурні	й	ситуативні	фактори	на-
кладають	свій	відбиток	на	форму	його	перебігу.

Соціогенетичний	 підхід	 передусім	 виокрем-
лює	 процеси	 соціалізації,	 навченості	 в	 широ-
кому	 значенні	 слова,	 і	 наголошує	 на	 тому,	 що	
вікові	 зміни	 залежать	 насамперед	 від	 зрушень	
у	суспільному	становищі,	системі	соціальних	ро-
лей,	прав	і	обов’язків,	тобто	структурі	соціальної	
діяльності	людини.	

Персонологічний	 підхід	 висуває	 на	 перший	
план	свідомість	і	самосвідомість	суб’єкта,	вважа-
ючи,	що	 основу	 розвитку	 особистості	 становить	
творчий	процес	формування	і	реалізації	її	власних	
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Розвиток	вищої	освіти	в	Україні	є	одним	з	най-
важливіших	 національних	 завдань.	 Виходячи	 з	
національної	доктрини	розвитку	освіти	в	Україні	
у	XXІ	ст.,	вища	освіта	повинна	зазнати	серйозних	
змін:	 набути	 органічної	 гнучкості;	 диверсифі-
кувати	 свої	 інститути,	 структури,	 організаційну	
основу,	навчальні	плани,	програми	спеціалізацій,	
моделі	 і	 форми	 організацій	 занять;	 впроваджу-
вати	 нові	 інформаційні	 технології.	 Вища	 освіта	
в	 Україні	 має	 стати	 невід’ємним	 компонентом	
глобального	 освітнього	 проекту,	 водночас	 став-
ши	його	рушійною	силою	і	головним	елементом,	
сприяючи	інтеграції	у	цей	проект	інших	ступенів	
і	форм	освіти	шляхом	зміцнення	зв’язку	з	ними.

На	 законодавчому	 рівні	 ідеї	 демократичних,	
гуманістичних	 змін	 у	 галузі	 освіти	 закріплені	
насамперед	 у	 Конституції	 України	 [7],	 законах	
України	“Про	освіту”	 [3],	 “Про	вищу	освіту”	 [4],	
у	 “Національній	 доктрині	 розвитку	 освіти”	 і	 в	
законах	 прямої	 дії	 щодо	 кожного	 рівня	 освіти	
[8].	Концептуально	ці	ідеї	виражені	в	Державній	
національній	 програмі	 “Освіта”	 (“Україна	 XXІ	
сторіччя”)	[2].	

Аналіз	 наукової	 літератури	 з	 цього	 питання	
показав,	що	в	умовах	глобалізації	система	освіти	
має	бути	спрямована	на	підготовку	органічно	та	
всебічно	 адаптованої	 до	життя	особистості.	Ціл-
ком	очевидно,	що	держава	тим	краще	процвітає,	
чим	 більше	 її	 громадяни	 здатні	 спілкуватися	 зі	
світом.	 Актуальним	 постає	 питання	 здійснення	
“мовного	прориву”.	Це	означає	вільне	володіння	
випускниками	 навчальних	 закладів,	 а	 тим	 паче	
ВНЗ,	як	мінімум	однією	іноземною	мовою.	

Актуальність	теми	полягає	в	тому	що	Україна,	
як	і	багато	країн	світу,	перебуває	у	періоді	кризи	
і,	 відповідно,	 особистість	 людини	 має	 адапту-
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життєвих	цілей	 і	цінностей.	Оскільки	кожний	 із	
трьох	підходів	(реалізація	біологічно	заданої	про-
грами,	соціалізація	і	свідома	самореалізація)	від-
биває	реальні	сторони	розвитку	особистості,	то	і	
розглядати	їх	необхідно	як	єдине	ціле.

Однак	 співвідношення	 генетично	 заданого,	
соціально	 вихованого	 і	 самостійно	 досягнуто-
го	є	принципово	неоднаковим	у	різних	людей,	у	
різному	 віці	 та	 різних	 видах	 діяльності.	 Відразу	
ж	постає	питання:	що	саме	визначає	властивості	
особистості?	Чи	то	вік	впливає	на	ці	властивості,	
чи	тип	особистості	зумовлює	вікові	властивості.	

Аби	 виявити	 загальні	 принципи	 періодизації	
індивідуального	 розвитку	 особистості	 і	 її	 само-
свідомості,	необхідно	згадати,	що	в	біології	і	пси-
хофізіології	мова	йде	про	критичні	чи	сенситивні	
періоди,	коли	організм	має	підвищену	чутливість	
до	 цілком	 визначених	 зовнішніх	 чи	 внутрішніх	
факторів,	вплив	яких	у	такі	періоди	має	незворот-
ні	наслідки.

	У	соціології	й	інших	суспільних	науках	гово-
рять	 про	 соціальні	 переходи,	 поворотні	 пункти	
розвитку,	що	радикально	змінюють	становище,	чи	
статус,	структуру	діяльності	людини.	Наприклад,	
початок	навчання	 у	школі,	 цивільне	 повноліття,	
вступ	у	вищий	навчальний	заклад,	взяття	шлюбу	
тощо	—	все	те,	що	називається	віхами	людського	
життя.

	 Оскільки	 критичні	 періоди	 і	 соціальні	 пере-
ходи	 як	 правило	 супроводжуються	 визначеною		
психологічною	перебудовою,	у	психології	є	понят-
тя	вікових	нормативних	життєвих	криз,	яке	визна-
чає,	що	якою	б	болісною	не	здавалася	ця	перебудо-
ва,	для	даного	періоду	розвитку	вона	закономірна,	
статистично	нормальна.	Знаючи	відповідні	біоло-
гічні	і	соціальні	закони,	можна	пророчити,	в	якому	
віці	(в	середньому)	людина	зіштовхнеться	з	тими	
чи	іншими	проблемами,	як	ці	проблеми	пов’язані	
одна	 з	 одною,	 від	 чого	 залежить	 глибина	 і	 три-
валість	кризи	і	типові	варіанти	вирішення.	

Початок	 навчання	 у	школі	 й	 вступ	 до	 вищо-
го	 навчального	 закладу	 є	 серйозними	 етапами	 в	
житті	людини,	і	саме	в	ці	періоди	активно	продов-
жується	формування	особистості.	При	вступі	до	
вищого	навчального	закладу	вибір	спеціальності	
визначає	майбутнє	людини,	його	конкретну	сфе-
ру	діяльності,	 в	 якій,	 у	 свою	чергу,	мають	реалі-
зовуватись	 здібності	 цієї	 людини.	 “Вища	 освіта	
має	бути	однаково	доступною	для	всіх	на	основі	
здібностей	кожного”	[1].	

Про	викладання,	навчання	і	вивчення	інозем-
ної	 мови	 написано	 чимало	 наукових	 праць,	 ви-
найдено	чимало	способів	і	методик,	написано	без-

ліч	чудових	підручників,	довідників	і	навчальних	
посібників	як	носіями	мови,	так	і	нашими	вітчиз-
няними	авторами.	В	арсеналі	сучасного	виклада-
ча	 іноземної	мови,	зокрема	англійської	як	“мови	
міжнародного	 спілкування”,	 є	 всі	 або	 майже	 всі	
засоби,	про	які	могли	тільки	мріяти	і	писати	наші	
попередники.

Проблема	полягає	в	тому,	що	закінчуючи	ви-
щий	навчальний	заклад	(а	перед	ним	середній	нав-
чальний),	існує	занадто	велика	кількість	тих,	хто,	
вивчаючи	іноземну	мову,	так	і	не	здолали	азів	цієї	
мови,	не	говорячи	вже	про	елементарне	володіння	
іноземною	мовою.	Завдання	полягає	в	тому,	щоб	
переконати	тих,	хто	її	вчить,	у	тому,	що,	говорячи	
словами	Л.	В.	Щерби,	“вивчення	іноземної	мови	
є	 засіб	 розвитку	 мислення..,	 спостереження	 над	
мовою	є	спостереженнями	над	мисленням..,	зму-
шуючи	людину	зупинятися	на	потоці	своєї	мови,	
а	отже,	і	мисленні,	змушує	членувати	його	на	час-
тини,	вдумуватися	в	співвідношення	цих	частин,	
порівнювати	їх	одну	з	одною	і	поглиблювати	цим	
їх	розуміння”	[11].	

Вищі	недержавні	навчальні	заклади	з’явилися	
в	силу	вимог	часу	як	альтернатива	державним,	з	
їх	 сталими	традиціями	у	 викладанні	й	навчанні,	
внаслідок	гострої	необхідності	змінити	й	обнови-
ти	підхід	у	навчанні	взагалі,	й	у	навчанні	інозем-
ній	мові	зокрема.

На	сьогодні	у	викладанні	іноземної	мови	(ан-
глійської	 зокрема)	 у	 немовних	 ВНЗ	 фактично	
немає	 єдиних	 цільових	 настанов	 і	 методичних	
принципів,	 діють	 різні	 сітки	 годин	 для	 різних	
спеціальностей.	Це	означає,	що	необхідна	перебу-
дова	процесу	навчання	іноземній	мові	у	вищому	
навчальному	 закладі.	 Саме	 недержавний	 вищий	
навчальний	 заклад	 може	 стати	 новатором.	 Ор-
ганізувати	 процес	 навчання	 іноземній	 мові	 (ан-
глійської)	як	неспеціальної	дисципліни	так,	щоб	
він	сприяв	розвиткові	студентів,	формував	у	сту-
дентів	потребу	вивчати	й	говорити	іноземною	мо-
вою,	розвивав	у	них	пізнавальну	потребу,	змінив	
саме	ставлення	до	іноземної	мови	як	до	дисциплі-
ни.	Навчання	іноземній	мові	має	бути	розвиваю-
чим,	що	має	 складатися	як	 зі	 змісту	 знань,	 так	 і	
з	тих	форм	і	методів,	за	допомогою	яких	ці	знан-
ня	викладаються	тим,	кого	навчають.	Не	нудні	й	
монотонні	заняття	без	зацікавленості	обох	сторін	
(викладача	 і	 студента)	 у	 кінцевому	результаті,	 а	
творчий	 підхід	 викладача	 до	 кожної	 конкретної	
студентської	аудиторії,	 індивідуальний	підхід	до	
кожного	студента.	Щоб	кожний	студент	відчував	
зацікавленість	викладача	в	позитивних	результа-
тах	своїх	знань,	щоб	викладач,	з	огляду	на	особли-
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вості	віку	студентів,	наповнив	заняття	з	іноземної	
мови	 не	 абстрактним	 вивченням	 граматики	 або	
зубрінням	незрозумілих	фразеологічних	зворотів,	
а	максимально	наблизив	навчання	іноземній	мові	
до	 спеціальності	 студента.	 Щоб	 іноземна	 мова	
стала	додатковим	джерелом	 інформації	для	ово-
лодіння	спеціальністю,	що,	в	свою	чергу,	забезпе-
чить	свідомий	підхід	до	вивчення	іноземної	мови	
і	тісні	міжпредметні	зв’язки.	При	такому	підході	у	
студентів	на	рівні	бакалавра	й	магістра,	з	повною	
вірогідністю,	не	зникне	зацікавленість	до	вивчен-
ня	іноземної	мови	(англійської),	оскільки	це	буде	
безупинним	процесом	пізнання	чогось	нового,	не-
обхідного	для	реалізації	конкретних	професійних	
завдань.

Застосування	 сучасних	 методик	 є	 нагальним	
для	досягнення	поставленої	мети.	Щоб	застосува-
ти	 їх	у	викладанні	 іноземної	мови	(англійської),	
необхідно,	 з	 одного	 боку,	 звичайно	 ж	 звернути	
увагу	на	особистість	викладача,	на	стиль	його	ро-
боти,	на	творчий	підхід	до	роботи,	на	його	авто-
ритет	серед	студентів,	на	вміння	знайти	підхід	до	
дорослої	 аудиторії	 і	 бажанні	 зацікавити	 студен-	
тів.	Такий	 викладач	 іноземної	мови	має	 бути	не	
вузькопрофільним	 фахівцем,	 а	 цікавитися	 тими	
предметами	й	дисциплінами,	які	є	профілюючи-
ми	у	його	студентів.	З	іншого	боку,	необхідні	екс-
периментальні	дослідження,	щоб	винайти	методи	
прогнозування	 здатності	 вивчити	 кожним	 окре-
мим	студентом	англійську	мову	(тобто	визначен-
ня	здібностей	до	вивчення	англійської	мови	кож-
ної	окремої	особистості),	що,	в	свою	чергу,	дасть	
змогу	 підвищити	 якість	 та	 ефективність	 викла-
дання	англійської	мови.
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Розглянуті питання можливості підвищення ефективності викладання та за-
своєння англійської мови. Предметом є пошук методів прогнозування можливостей 
вивчити англійську мову за період навчання у вищому навчальному закладі (з ураху-
ванням психофізіологічних особливостей студентів).

Рассмотрены вопросы возможности повышения эффективности усвоения анг-
лийского языка. Предметом является поиск методов прогнозирования обучаемости 
английскому языку в период учебы в вузе (с учетом психофизиологических особен-
ностей студентов). 

The article is devoted to the issues of searching opportunities to increase efficiently 
English learnability. The objective is to find methods to predict a learner’s abilities in 
mastering English being a student at a higher educational institution (considering his or her 
psychological and physiological peculiarities). 
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